

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.809

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 26 de enero de 1903



LA SEÑORA

## DOÑA LUISA REVILLA ACEBO

Ha fallecido en el día de ayer, á las nueve de la mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Encarnación, doña Rosa y doña Luisa; hijos políticos don Benigno Riano, don Facundo Setién y don Angel Gándara; nietos: hermanas Sor Paula María de Santo Espíritu, Rosa y Josefa; hermanos políticos don Sandalio Cantolla, don Ramón Fernández, don Antonio Mazas y doña Beatriz Setién; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos tengan la caridad de rogar á Dios por su alma y asistan á la conducción del cadáver y á los funerales, que se celebrarán el día 26 á las diez de la mañana en la parroquia de Liérganes.

Liérganes 26 de enero de 1903.

## El concurso de la "Gaceta"

El Consejo de ministros anuló en diciembre próximo pasado el concurso que en Noviembre anterior se había celebrado para adjudicar el servicio de composición, tirada, cierre, reparto y venta de la Gaceta de Madrid, y, verificadas algunas reformas en el pliego de condiciones, se anuncia por el de Gobernación un nuevo concurso cuyas bases se insertan en el número de aquélla que recibimos ayer.

No tenemos á la vista el pliego que sirvió para el anulado, y por esta circunstancia no podemos estudiar las diferencias que tenga con el nuevo ni decir si éstas introducen ó no mejoras que justifiquen aquel acuerdo de nulidad; pero basta repasar la condición primera para venir en conocimiento de que el periódico oficial seguirá siendo lo que es y ha sido hasta aquí:

«La Gaceta de Madrid, dice, se publicará en la misma forma y tamaño que hoy tiene...»

Y precisamente esa forma y ese tamaño son los principales inconvenientes que dicho periódico presenta: son los que le impiden ser útil y asequible á la generalidad.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de este asunto; cuando á son de bombo y platillo se anunció hace cosa de dos ó tres años, en tiempo del señor Dato, si mal no recordamos, la introducción de importantes mejoras que quedaron reducidas al sumario de la primer plana, no siempre bien hecho, expusimos lo que debía ser la Gaceta, tal como lo entendíamos, y tal como antes que nosotros han propuesto ilustrados jurisperitos: nuestra modesta voz se perdió en el vacío entonces, como en otras ocasiones, cosa nada extraña, si igual fin tuvo la de los señores Alubilla y otros juristas; mas no por eso dejaremos pasar la que nos ofrece el nuevo concurso, si no para decir cosas nuevas, al menos para recordar las ya dichas, que siempre tienen y tendrán novedad mientras sean oportunas, como lo son, no por ser nuestras, si no por la autoridad que les dan los aludidos peritos en la materia.

Si la Gaceta fuera impresa en forma de Revista, fácilmente manejable, por lo menos como los pliegos de Jurisprudencia y Diario de Sesiones, dividida en secciones ó tomos que se venderían sueltos ó por suscripción, uno de los cuales comprendería las leyes, reales decretos y demás disposiciones de carácter general, su venta sería mucho mayor de la que hoy es, pues no habría abogado, procurador, escribano, notario, persona alguna, en fin, interesada en conocer cuanto procede del poder legislativo y del ejecutivo en su facultad de dictar reglas de administración, que no se suscribiría á los tomos de carácter general, de jurisprudencia, etcétera, fáciles de conservar, sin el farrago de estadísticas, anuncios, cuadros y disposiciones de carácter particular que hoy contiene la Gaceta, involucrados con leyes, reales decretos y reales órdenes.

La suscripción obligatoria lo sería como hoy á la totalidad de las publicaciones oficiales: la voluntaria á los volúmenes que escogiera el suscriptor, quien estaría así diariamente al tanto de cuanto le conviene conocer, sin retrasos y sin necesidad de recibir ese enorme mamotreto

que forma anualmente la Gaceta; con esto y una acertada fijación de precios aumentando el actual para la totalidad, ¿quién duda que la Gaceta sería de mayor utilidad que hoy es y de mayores rendimientos también para nuestra Hacienda?

## ¿QUIÉN ES ELLA?

(ROMANCE DE CIEGO)

I

Decídme, niñas hermosas: la que hoy canto, ¿quién será que tiene plácido el nombre como lo fuera el que más?

¿Quién la del rubio cabello, la del compasado andar, la de tan dulce mirada que pone en las almas paz?

¿Quién la que mi canto atiende con tan inocente afán que sabe de estos cantares los que se olvidaron ya?

¿Quién la que luto se viste, triste luto por guardar de ilustre dame en memoria que los pobres llorarán?

Hace pocas primaveras la contemplé la ciudad hermosa y gentil, luciendo, cual ninguna lucirá, aquella fresca fragancia de las rosas del rosal crecido en la serranía con los orens del mar...

¡Qué linda se la admiraba, roja de rubor la faz, y ésta entre blanca mantilla, de la música al compás, cuando por la vez primera sobre el brazo de un galán apoyó temblando el suyo una danza al comenzar!

Tan linda, que en aquel trance, de alabarla en el afán, los que admirarla pudieron la hubieron de banjar.

—Bella aldeana!—decían— ¡Por Dios que no hay cosa igual!

—¡Qué hermosa color la suya!

—Dios la guardé!—¿Quién será la de la blanca mantilla desconocida verdad?

Y así la bella aldeana la llamaron todos ya, justo homenaje rindiendo el vergel de la ciudad á la de la serranía rosa de gentil rosal crecida con los orens de los campos y la mar...

De ella he sabido más tarde que vive la sociedad y los salones frecuenta donde pronto tornará; y que á mis pobres cantares atiende con tanto afán, que sabe cuantos escucha desde su reja sonar.

¡Ojalá que este le atiende sin enojos! ¡Ojalá que el galardón de su agrado me otorgue más especial, porque van hoy mis romances sus encantos á cantar!

La de tan dulce mirada, que en las almas pone paz; la de los rubios cabellos, la del compasado andar, la del dulcísimo nombre, ¿qué dulce nombre tendrá?

II

Historia tiene de amores; ¿quién no la tuvo á sus años, si es ahecha de hermosura sin ellos sentir agravio!

Historia tiene de amores, más de una vez comenzados y otra vez rotos de nuevo á golpes de desenganos...

Historia tiene de amores, más maestros que tiranos, ¡que fueron dulces amigos aconsejándola sin dardos!

¡Ojalá que algún día la vieron allí en su cuarto por la rasgada ventana indiferente mirando, en el alfeizar de codos y en ambas sienes las manos, errante su pensamiento por el azul del espacio, cuando de pronto en la loma que señala lo más alto de cierta empinada calle que de allí alcanza, doblaron los alazanes brillosos de un carruaje puesto al paso para descender la cuesta de las ventanas debajo; y que advertirle la hermosa y despertar por ensalmo del éxtasis misterioso con que miraba el espejo,

crustales y colosias de reglo golpe cerrando, obra fus tan regentada; como la luz de un relámpago que rasga fiero la nube por la pujanza del rayo; mientras del rico carruaje los magníficos caballos al pie de la alta ventana como sin bríos pasaron, igual que si se fatigaran confusos y avergonzados...

¿Cuál fue el impulso secreto de aquel movimiento extraño que el éxtasis de la hermosa vino á interrumpir airado?

¡Curad, hermosas, de amores los misteriosos amores, que si delectan, ofuscan, y si ensañan, han á dardos!

El ciego de los romances.

## LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—10'30.

### El duque de Tetuán

Continúa sufriendo ligeras alternativas el estado del duque de Tetuán, sin desaparecer el carácter gravísimo de la enfermedad.

### Fallecimiento

Ha fallecido don Adolfo Monje, encargado de la relojería de la calle de la Montera, donde él y demás individuos de su familia sufrieron ayer los efectos de la asfixia.

La esposa del señor Monje y sus dos hijas, mejoran.

El Juzgado de instrucción continúa practicando diligencias en averiguación de las causas que hayan podido motivar este accidente que ha producido la muerte de dos personas.

### Conferencia socialista

En el Centro Obrero de la calle de Relatores dio anoche una conferencia el leader del socialismo, Pablo Iglesias, respecto á la forma de hacer los obreros la propaganda electoral y toda clase de reclamaciones á los poderes públicos.

Recomendó los procedimientos legales para reclamar lo que de derecho corresponde al trabajo, que es lo único que produce y sin cuyo concurso no habría riqueza, industria ni comercio posibles.

Reclamó también la cooperación de los obreros para que éstos puedan llegar á tener representación propia en las corporaciones administrativas, á fin de poder mejor defender sus derechos y cuanto tienda á mejorar la situación de los trabajadores, que son los que constituyen las verdaderas fuerzas vivas del país.

### Un herido

Al pasar anoche por la calle de San Miguel un individuo llamado Luis Montalvo, se le acrocó un sujeto desconocido, hiriéndole con una navaja en el muslo izquierdo.

Madrid 25—14'30.

### De Caza

Acompañando al Rey marchó hoy de caza el Presidente del Consejo de ministros.

### Comentarios

En todos los círculos políticos han seguido hoy los comentarios sobre lo ocurrido ayer en la reunión de los exministros liberales; coincidiendo todos en que se ha revelado de un modo patente la descomposición del partido liberal.

### Lo que solía de domingos

Hoy como es ya costumbre, varios grupos de dependientes de comercio han recorrido las calles invitando á cerrar los establecimientos que estaban abiertos.

Fueron rotas las lunas de algunos escaparates, promoviéndose pequeños alborotos y siendo detenidos por la policía tres de los alborotadores.

### Lo que dice Salmerón

El periódico de París el *Matin* publica una interview celebrada por su corresponsal en Madrid con el señor Salmerón, quien niega la existencia de una alianza franco-española, deseada por el pueblo español, porque dice que á ello se opone la monarquía.

Añade que España ha sufrido tan graves trastornos por haberse variado el régimen constitucional de 1869, agregando que hemos llegado al estado actual por haber dejado que se impusieran los Borbones y Martínez Campos.

Terminó diciendo que si á pesar del progreso de los tiempos la mitad de los españoles no saben leer ni escribir, aunque sea triste confesarlo, es culpa del país.

RICARDO.

## Accidentes eléctricos

La difusión alcanzada por el sorprendente fluido en sus múltiples aplicaciones motoras y lumínicas, impone la necesidad de divulgar los medios que la ciencia aconseja para combatir los efectos que ejerce sobre el organismo humano las corrientes eléctricas de alta tensión.

Hasta hace poco tiempo, se consideraba definitiva la muerte de las personas víctimas de la electricidad por inhibición de los centros vitales; pero, posteriormente, se ha demostrado que una gran parte de ellas pueden volver á la vida practicando la respiración artificial, y muchas han vuelto al cabo de una y dos horas de haber sido sometidas á este salvador procedimiento. Es sorprendente la resistencia del organismo humano á los efectos de la corriente eléctrica; la primera ejecución por este medio consumada en

los Estados Unidos, exigió tres descargas de 1.500 volts para acabar con la vida del reo.

Víctima de corriente aun más intensa fue un obrero electricista, que sufrió en Saint Denis una corriente alternativa de 4.500 volts durante algunos minutos y, sin embargo, salvó su vida merced á la respiración artificial después de más de una hora de trabajo.

En resumen, puede afirmarse que una gran proporción de los accidentados por la electricidad son susceptibles de recobrar la vida á expensas del procedimiento que á continuación se detalla, siempre que el organismo atacado no haya sufrido muy extensas quemaduras, ó los terribles efectos electrofisiológicos, destructores de los tejidos, que se originan por la acción de las corrientes continuas.

### E. Estraña.

**Socorros que deben darse á toda persona, en caso de accidente ocasionado por el contacto con conductores eléctricos**

Toda persona accidentada á consecuencia de un contacto con conductores eléctricos deberá recibir con la mayor rapidez posible los socorros siguientes, aun cuando la víctima presente todos los síntomas de la muerte:

Primer caso. Ha cesado todo contacto entre el cuerpo de la víctima y los conductores eléctricos. Debe aplicarse entonces inmediatamente el tratamiento siguiente:

1.º Transportar á la víctima á un local bien ventilado donde no queden más que tres ó cuatro personas necesarias para los socorros, haciendo salir á todas las personas del lugar.

2.º Desabrochar los botones de la persona.

3.º Restablecer la respiración y la circulación de la sangre.

Hara esto hay dos medios.

(a) Método de la tracción rítmada de la lengua.



### Posición para la tracción rítmada de la lengua

Para aplicar este método hay que empezar por abrir por cualquier medio la boca de la víctima (con un pedazo de madera ó con el mango de un cuchillo, de una cuchará, etc.). Agarrar después la punta de la lengua con los dos dedos pulgar é índice de la mano derecha con interposición de un pañuelo para que no resbale y tirar y aflojar cadensosamente, imitando los movimientos de la respiración lo menos veinte veces por minuto, sin parar durante una hora ó más si hace falta.

(b) Método de la respiración artificial.—Acostar la víctima sobre la espalda, con la boca abierta y la lengua que no impida la entrada del aire en la

Lo primero que procede es separar los hilos del contacto con la víctima pero no sin ciertas precauciones:

1.º No tocar el hilo ó los hilos más que con un palo ó un bastón de madera bien seca ó con una herramienta de mango de madera (una hacha, por ejemplo) y evitando cuidadosamente que al separar los hilos, estos no toquen á la víctima en las partes desnudas, como son la cabeza y las manos y los pies si la víctima está descalza.

2.º Si el salvador no suviere á mano un palo seco ó un bastón, cubranse las manos con un paño ó tela espesa, por ejemplo, con una manita de lana ó guante de la misma substancia, ó el último remedio, quitosa el abrigo ó la chaqueta, meta las manos dentro de las mangas y, así cubiertas las manos, agarre el hilo eléctrico sin miedo y sepáralo de la víctima con precaución.

La tela con que se cubra las manos, cuanto más espesa mejor; y si el salvador no dispusiera más que de una blusa, envuélvase la entera sobre una sola mano y trate de separar el hilo. Y si no puede, envuélvase la otra con una boina ó cosa por el estilo: Si hay railes en el sitio donde ha ocurrido un accidente evite de tocarlos ni siquiera con los zapatos.

3.º Si fuera muy difícil separar los hilos del cuerpo de la víctima, córtense de cada lado de la víctima, y lo más cerca posible de los postes ó, ó en general, de los puntos de suspensión. Téngase muy en cuenta que hay que cortar con una herramienta provista de un mango aislador, de madera seca, un hacha, por ejemplo, si no se quiere ser otra nueva víctima.

4.º Si no se pudiera ni separar los hilos ni cortarlos con las debidas precauciones, habrá que separar el cuerpo de la persona, cogiéndole siempre con las manos bien cubiertas, como queda indicado, y teniendo cuidado de que al separarle, el hilo no toque la cabeza ú otras partes desnudas de la víctima.

5.º Una vez la víctima fuera de contacto apli-



### Respiración artificial

Debajo de la espalda colocar una almohada ó un rollo de ropa de manera que el pecho esté alto. Agarrar los brazos de la víctima cerca de los codos y estando arrodillado el salvador detrás de la cabeza como indica el grabado, tirar de los brazos hacia él, hasta llevarlos encima de la cabeza de la víctima, describiendo un arco de círculo. Volverlos otra vez despacio hasta aplicar los codos sobre el pecho, y volver á tirar y así sucesivamente con movimientos cadensosos, veinte veces por minuto lo menos durante una hora ú hora y media hasta que se noten señales de vida.

Conviene aplicar los dos métodos citados á la vez, y al mismo tiempo dar frías fuertes sobre el cuerpo de la víctima con las manos ó con servilletas mojadas en agua, refrescando además la cara con agua ó con vinagre (el agua de Colonia



### Manera de separar el contacto

también es buena) y haciendo respirar á la persona amoniacado ó vinagre fuerte.

### Medidas de orden técnico

Segundo caso. La víctima se encuentra aún en contacto con los hilos eléctricos cuando se la va á socorrer.

Si se trata de una simple quemadura se podrá curar fácilmente con una solución de 3 gramos de ácido picroico en 200 gramos de agua.

Si después de aplicar los medios indicados no se obtiene ningún resultado, no cabrá más espe-



nes convenientes. Después, con una escalera ú otro medio semejante, habrá que subir hasta la víctima y no ocuparse más que de cortar el hilo sin tocar á la víctima. Como el único instrumento oportuno en este caso es una tenaza ó un alicata cortante, y como estas herramientas no tienen mango aislador, habrá que agarrarles cubriéndolos las manos como prescribe el párrafo 2.º precedente.

Si hubiera dificultades para cortar el hilo avisar á la fábrica de electricidad correspondiente con la mayor rapidez, y siempre conveendrá también recurrir á un electricista ó persona perita que se tenga á mano.



Si después de aplicar los medios indicados no se obtiene ningún resultado, no cabrá más espe-

nes convenientes. Después, con una escalera ú otro medio semejante, habrá que subir hasta la víctima y no ocuparse más que de cortar el hilo sin tocar á la víctima. Como el único instrumento oportuno en este caso es una tenaza ó un alicata cortante, y como estas herramientas no tienen mango aislador, habrá que agarrarles cubriéndolos las manos como prescribe el párrafo 2.º precedente.

Si hubiera dificultades para cortar el hilo avisar á la fábrica de electricidad correspondiente con la mayor rapidez, y siempre conveendrá también recurrir á un electricista ó persona perita que se tenga á mano.

Inspirado en la circular del ministro francés de Obras Públicas fecha 19 de agosto de 1902. Santander 20 de noviembre de 1893.

M. de Córdoba, Ingeniero electricista.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25-10'30.

Homicidio

Dicen de Avila que en el pueblo de Pedro Bernardo, y con ocasión de estar celebrando una procesion, un sujeto apellidado Gil hizo un disparo, cuyo proyectil mató a otro llamado Segundo León. El agresor, que también resultó herido en una mano, fue detenido.

RICARDO.

La libertad

LIBERTAD MORAL

¿Te dices moralmente libre? ¿Y lo soy? ¿Amas el bien? ¿Lo amo? ¿Lo realizas siempre? ¿Qué más quisieras? ¿Y el mal, ¿lo odias de corazón? ¿Lo odio? ¿No lo obras nunca? ¿Si nunca le obrase, más sosegada tendría la conciencia? ¿Haces lo que no quieres, dejas de hacer lo que quieres, y te consideras libre? ¿Que no obre yo el bien ni evite el mal, no significa que no pueda? ¿Cómo tu poder y tu creer no andan acordes? ¿La voluntad es floja, y no en todo sus actos se ajustan al bien que la solicita. ¿Por qué? ¿Porque la estimulan en sentido contrario la pasión y el vicio, y el propio interés, ya la ambición, ya el orgullo, ya la envidia, ya torpes apatías. ¿Es esa para tí la sola causa? ¿No acierto á ver otra? ¿No estás siempre seguro de distinguir el bien del mal? ¿No te los confundes nunca las ideas y los sentimientos de los demás, las creencias que de los labios de tu madre recogiste, las contradicciones de tu propio entendimiento? ¿Por falsas ideas de honor va el hombre al duelo y al suicidio, mata la mujer en su seno al hijo del estupro y arma la nación su brazo contra el extranjero. ¿Por falsas ideas de gloria, recorre el conquistador la tierra, llevando en la grupa á la muerte. Por la falsa economía que entre nosotros reina, encarecemos á porfia los servicios que prestamos, y vendemos á precios fabulosos los dones que gratuitamente recibimos de la naturaleza. ¿Merced á la general costumbre, buscamos ya sin repugnancia el lujo en estériles agios, en la pobreza de nuestros semejantes y en los mismos azotes que de vez en cuando nos afligen. ¿Tú, noble, miras aún con desdén al de baja cuna y apenas te atreves á pisar los umbrales de la casa del pobre. Ni miras tampoco con el mismo amor al judío que al cristiano, al hombre salvaje que al hombre culto, al negro de Africa que al blanco de Europa. ¿Te acercas de día en día á la libertad, porque de día en día vas vaneciendo á tus preocupaciones sociales: tardarás en conseguirla. ¿Cómo! ¿cambia también á tu juicio la ley moral? ¿No es la misma en todos los tiempos y en todos los tiempos? ¿Nada hay en nosotros que no esté sujeto á mudanza. Nuestra ley moral no pudo ser la de los pueblos antropófagos, ni la de los que rociaron con sangre las aras de sus dioses, ni la de los que admitieron la esclavitud por base de vida y de riqueza, ni la de los que concedieron al padre sobre el hijo el derecho de vida y muerte. Tu conciencia ¿cómo ha de ser nunca igual á la del bárbaro asesino que mata por matar y se complace en el espanto y el estor de sus víctimas, ni á la del infame que goza destruyendo la paz de las familias y sombra por donde quiera que pasa la discordia, ni á la del padre ó la madre que prostituye el cuerpo de sus hijas? En el hombre y en la humanidad la conciencia se va formando y desarrollando como las demás facultades del espíritu. Cambia ó por lo menos se modifica la ley moral con las diversas fases de ese desarrollo. ¿Quién es entonces responsable de sus actos? ¿Calla, calla. No sucesites hoy por hoy tan obscuro problema. El mundo moral se abisma ante mis ojos.

F. Pi y Margall.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25-10'30.

De Venezuela

Los periódicos de Londres publican una nota en la que se afirma que es un hecho el levantamiento del bloqueo de Venezuela por las potencias aliadas. Añade la nota que las potencias han exigido garantías que pongan á cubierto sus derechos.

De Bolivia

Un despacho de La Paz (Bolivia) dice que ha salido de la capital el Presidente de la República, dejando al frente de los negocios públicos al segundo Vicepresidente. El primer Vicepresidente ha sido encarcelado por intentar oponerse á las negociaciones entabladas con un sindicato norteamericano.

Madrid 25-14'30.

Más de Venezuela

Telegrafían de Washington diciendo que en los círculos de aquella capital sigue creyéndose que la prolongación del bloqueo de Venezuela puede crear graves complicaciones. El representante de Italia ha manifestado que espera instrucciones de su Gobierno acerca del bloqueo. Otro despacho de Maracaibo dice que han cesado los cañones alemanes de bombardear al fuerte de San Carlos.

Viajeros regios

Telegrafían de París diciendo que llegaron á Malbourg los príncipes herederos de Alemania y Rusia. El primero siguió su viaje de regreso á Alemania, habiéndosele dispensado una despedida muy cariñosa y entusiasta.

RICARDO.

DON CALIXTO FERNÁNDEZ DE LA TORRE

Ha fallecido en Valladolid, á la edad de 82 años, el ilustre vallisoletano, con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

Difícilmente habrá persona que desde su juventud hasta su última hora, acaecida en edad tan avanzada, haya conseguido inspirar tanto cariño y tanto respeto á todas las clases de la sociedad como el populoso don Calixto, que era como familiarmente le llamaban todos los vallisoletanos. Ese cariño y ese respeto se transmitían de padres á hijos, desde que el señor Fernández de la Torre, á la edad de treinta años desempeñó el cargo de Alcalde corregidor de aquella capital, realizando grandes beneficios y abnegaciones, cuyo recuerdo, unido á su afable trato, á su bondadoso carácter y á sus ejemplares virtudes han sostenido su popularidad hasta sus últimos momentos.

Así se comprende que su entierro haya sido, según dice la prensa de Valladolid, el más concurrido que se recuerda, la manifestación más grande del sentimiento público, hasta el extremo de que los comercios cerraron sus puertas durante el acto fúnebre.

Un contemporáneo suyo escribe acerca del ilustre finado una hermosa necrología, á la cual pertenecen los siguientes párrafos que retratan al bondadoso don Calixto.

«El inolvidable amigo desempeñó el cargo de administrador del Banco de Valladolid durante cuatro años, en cuya empresa perdió parte de su fortuna.

Esto revela su abnegación y honradez sin tacha, puesto que, conocedor de los secretos de la sociedad, no los utilizó para retirar sus fondos, y prefirió perder su dinero á que nadie le pudiera tachar de falta de delicadeza. ¡Qué pocos hombres hay de éstos en los modernos tiempos de practicismo!

Presidió la asociación de la Cruz Roja desde su fundación, y en todos los momentos de calamidades públicas era el primero en ocupar el puesto de honor.

Logró terminar las diferencias que existían entre las compañías de ferrocarriles del Norte y de Santander, y tan afortunada fue su gestión que las empresas quisieron recomendarle con un billete de libre circulación vitalicio. Su delicadeza le impidió aceptar este positivo beneficio.

Rasgo distintivo de su carácter era el desinterés, guiando todas sus acciones; se cuenta de él un hecho que seguramente tendrá muy pocos imitadores.

Se celebraban unas elecciones en las que se presentaba candidato un pariente muy querido suyo, el señor Fernández Maquieira, que pertenecía al partido moderado; pero éste luchaba enfrente de otros candidatos de distinto carácter político.

La lucha había de ser enconada, y Calixto había prometido defender la sinceridad electoral desde el sillón de la Alcaldía, y la defendió aun costándole grandes disgustos de familia, afirmando que ni el parentesco ni nada le haría faltar á su deber, y que lo primero era la concordia y la armonía entre todos sus conciudadanos.

Descansaba en paz el ilustre finado, y reciba toda su familia un fuerte sentimiento de pesar, especialmente su hijo y compañero nuestro en la prensa, redactor de El Liberal de Madrid, don Mariano Martín Fernández.

LO DE LAS MINAS

Ayer el señor Presidente y el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto visitaron al señor Gobernador para comunicarle que inmediatamente subiría la draga á la ría del Astillero para comenzar allí el trabajo de extracción de fangos, procurando que no se dificulte la navegación en aquel punto.

Al mismo tiempo le rogaron se adoptasen disposiciones terminantes para que los mineros pusieran sin demora sus lavaderos en condiciones de no seguir causando el daño, pues de otra manera juzgan que todo trabajo será inútil. Cuanto al señalamiento del nuevo impuesto que ofrecen pagar los mineros, manifestaron que era cuestión compleja que tendría que estudiar detenidamente la Junta antes de señalar cantidad alguna.

POBRES BORRACHOS!

No compadecemos á los curules españoles, que á éstos aún no les ha llegado su hora de desgracia, sino á los ingleses. Desde hace unos días hay una verdadera revolución en todos los tribunales ingleses á consecuencia de una nueva ley, que casi pasó desapercibida en la época de su adopción hace unos meses.

Hasta ahora la borrachera no era delito sino cuando se causaba escándalo; no se le podía condenar mientras se limitase á hacer eso, y el tal beber que le había suministrado el amilico no podía ser castigado. En adelante, cualquiera que sean los signos su de estado, puede y debe el borracho ser detenido. Hombre ó mujer, si tiene á su cargo un hijo de menos de siete años, puede ser condenado, por el simple hecho de emborracharse, á un mes de prisión.

A la tercera condena pasa á la lista de «borrachos crónicos» y se distribuye su retrato á todas las tabernas del distrito. Desde el momento que figura en dicho registro incurre en una multa y en prisión si intenta procurarse alcohol, donde quiera que sea; las tabernas incurren también en multa si se le proporcionan 250 francos por la primera vez, 500 por la segunda y después prisión, que puede ser de seis meses. Se puede denunciar inmediatamente contra toda persona inscrita en la lista de borrachos crónicos la separación judicial en provecho del otro cónyuge.

La ley que empezó á aplicarse en 1.º de enero no previene el caso de que ambos figuran en la fatal lista.

En ciertas esferas se critica mucho esta ley, como era de esperar, pero sus partidarios aducen el ejemplo de Noruega, que por medio de disposiciones verdaderamente draconianas ha hecho bajar el consumo de alcoholes desde ocho litros á uno por habitante, habiéndose triplicado el consumo del vino.

La ley noruega de 24 de junio de 1894 ha dado el golpe de muerte al consumo del aguardiente; toda venta al detall inferior á 250 litros está monopolizada en manos de las samlags, especie de Sociedades filantrópicas, cuyos beneficios ingresan directamente en las cajas del Estado. De esta manera nadie tiene interés en vender aguardiente. Además que cada Ayuntamiento tiene derecho para prohibir completamente en su jurisdicción la venta al detall de bebidas alcohólicas.

Todo nuevo samlag debe ser ratificado por la mitad de los habitantes del Ayuntamiento, hombres y mujeres, mayores de 25 años, nota que no tiene más valor que por espacio de cinco años, al cabo de los que debe ser renovado. Está prohibida la venta de bebidas en las estaciones y los ferrocarriles no transportan ningún viajero en estado de embriaguez. Este régimen duro ha producido notables efectos y en el año corriente se pondrá en vigor una nueva ley, en virtud de la que la embriaguez no es considerada como circunstancia atenuante, sino agravante si está acompañada de premeditación.

Los borrachos pueden ser, á propuesta de su mujer, puestos bajo tutela por el Tribunal, ó recogidos en un Asilo, y se les retira el derecho de educar sus hijos. Los mayores de 18 años no pueden despachar bebidas alcohólicas, aunque sean hijos del dueño del establecimiento.

Dichos países donde se hace algo por que desaparezca la plaga de la embriaguez. ¿Cuándo les llegará su turno á los del nuestro?

L. O.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZ Y VELARDE, 21, 4.º

NOTICIAS

De marina

Los individuos de infantería de marina del reemplazo de 1890 que no hayan recibido sus licencias absolutas, pueden solicitarlas por medio de instancia dirigida al señor coronel jefe del Cuadro de Reclutamiento número 2, para remitirlas luego al comandante de la segunda sección del cuerpo en Santander, los que á ella pertenecían.

Ha entrado de arribada en Bilbao, con algunas averías de poca importancia en la hélice, el vapor Etorrio, que había salido de aquel puerto para Diecio (Castro Urdiales), donde había de cargar mineral.

Telegramas detenidos

De Zamora.—Margarita Echevarría de Llatas; Méndez Núñez, núm. 2.

Una solarazón

Jacinto Palazuelos Salceles, aludido en un suelto que publicó hace días la prensa local, nos ruega hagamos público que efectivamente fue detenido por la guardia civil el día 19, por los pedreros y tiros que en la noche del 18 sirgieron contra la casa de Francisco Camargo, de Matiaño; pero que ni él ha sido autor de tales hechos, ni tiene interés en ninguna testamentaria en que inter venga Camargo, ni es cierto que no pudiese justificar donde estuvo aquella noche, pues se retiró á las nueve á casa de su madre, donde pernoctó desde hace unos días, que falleció su padre, y que puede probar que á aquella hora estaba ya reorgido y que no salió después, con nueve ó diez personas que hay en la casa.

Por el vecino Francisco Camargo también se nos dirige una carta manifestándonos no ser cierto que entró él y Palazuelos exista disgusto alguno por cuestiones de herencia.

Nosotros recogimos la noticia de la comunicación en que la guardia civil ponía el hecho en conocimiento del Gobernador civil y en la cual se hace constar cuanto publicamos acerca de lo ocurrido.

Colisión entre pescadores

Según comunican de Pasajes, la noche del 21 al 22 del corriente mes, ocurrió una colisión entre varios pescadores que tripulaban las lanchas de zaga que llevaba el vapor pesquero Cachucha, que pertenece á la matrícula de Pasajes.

Entre dichos tripulantes existían graves diferencias sobre la manera de repartirse la pesca. Dichos pescadores pertenecen á los pueblos de Ondárroa y Pasajes.

Las lanchas que lleva de zaga el vapor Cachucha son cuatro, correspondiendo dos á cada uno de los referidos puertos.

Al verificar los trabajos de costumbre, en las calas del besugo designadas al efecto, suscitaron una pendencia entre ellos sobre el asunto que dejamos relatado.

De las palabras pasaron á los hechos, agrediendo mutuamente desde las lanchas, valiéndose para ello de piedras que llevaban y que se arrojaban con grandes ímpetus.

Después lucharon con los remos que llevaban á bordo, de cuya refriega han resultado heridos cinco de ellos, aunque por fortuna ninguno de gravedad.

Deseos de venganza

En Puente Viego ha sido detenida por la guardia civil una individuo llamada Serafina Gómez Revuelta, de 30 años, casada, que ofreció 25 pesetas y una merienda á Pedro González García, y otros varios porque distan muerte á su convecino Manuel Díaz con objeto de vengar resentimientos que él con él tenía.

A la pretensión de la Serafina se negaron el Pedro y los demás con quien trató. La detención fue puesta á disposición del Juzgado municipal de Puente Viego.

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana ha expuesto al público el padrón de cédulas personales.

Marcas para hoy

Plazares: A las 5'58 mañana y 2'18 tarde. Bojames: A las 8'10 mañana y 8'38 tarde.

Movimiento marítimo

DIA 25

Buques entrados Vapor Afare, de Amberes, con carga general. Idem Nervion, de Nantes, en lastre. Idem Llavas, de Glasgow, en lastre. Idem María Cruz, de Ribades, con carga general.

Buques salidos Vapor Ingolsby, para Rotterdam, con mineral. Idem Layla, para Karrington, con mineral. Idem María Magdalena, para Bilbao, con carga general. Idem Cabo Peñas, para Huelva, con carga general.

Idem Fomento, para Bilbao, con carga general. Idem Stromboli, para Coruña, con bacalao.

Por tener sus ganados pastando en derrota en la mies de Callejón han sido denunciados por la guardia civil varios vecinos de Riotuerto.

Un hurto

En el cuartel de la guardia civil de Puente Arce se presentó anteayer el vecino Gregorio Gutiérrez Cusío manifestando que de su casa le había faltado un reloj, sospechando en los obreros José González y Marcelino Alvarez, que tenía de pupilos, que habían desaparecido después de cometido el robo.

La guardia civil salió en su persecución, alcanzándolos en el cruce de la carretera de Santander á Valladolid, pero aquéllos se dieron á la fuga, ocultándose en la cueva de una cantera, donde fueron detenidos.

Se les ocupó el reloj y un puñal de grandes dimensiones.

Ayer fueron denunciados por la guardia municipal dos individuos que á las diez de la mañana agredieron á otra en la calle de San Fernando, produciéndola una herida contusa en la cabeza, que le fue curada en la Casa de Socorro.

De un establecimiento del Muelle y á pesar de la resistencia que hacía, fue sacado ayer á las ocho de la mañana por un guardia municipal un individuo que se hallaba en completo estado de embriaguez.

Al salir rompió un cristal de la tienda y al ser conducido á la Prevención se reveló contra el guardia, que tuvo que luchar con él para poder llevarle al Principio.

El señor alcalde rompió el bastón al municipal, consiguiendo éste por fin reducirle á la obediencia y conducirlo á la prevención, donde quedó á disposición de la Alcaldía.

Ayer fue denunciado un automóvil que á toda velocidad pasó por la plaza de Pi y Margall.

Anoche, á la una, trató un individuo de penetrar violentamente en una bodega de la travesía de Africa y para evitarlo salió otro sujeto, suscitándose entre ellos una acalorada reyerta. El primero parece que sacó una navaja é infirió al otro una herida punzante en el dedo meñique de la mano derecha. Aquel resultó también con dos heridas contusas en la región occipital y otra en el labio inferior.

Ambos estaban algo embriagados y después de curados en la Casa de Socorro ingresaron en la Prevención en compañía de dos mujeres que también intervinieron en la cuestión.

El día de ayer

Después de los intensos fríos que hemos tenido y del temporal de aguas que parecía no concluir nunca, tuvimos ayer un día primaveral; llegó á sentirse hasta calor.

La gente se echó á la calle, llenando los paseos. Por la mañana el boulevard estuvo concurridísimo y por la tarde se vio mucha gente por los muelles, alamedas y, particularmente, por la Magdalena, á donde acudieron muchos guiados por la curiosidad de ver la casa que se está hundiendo á consecuencia de un corrimiento de tierras. Lo sensible es que días como el de ayer disfrutáramos pocos en este invierno, que parece se presenta excesivamente crudo en todo el Norte.

En Liérganes falleció ayer la respetable y virtuosa señora doña Luisa Revilla Acebo.

A su familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

al deudor Andrés Cazorro, que con su mujer reñía, «Yo tal cosa no creía, mas hoy caigo de mi burro», hizo Juan Diente este enojarlo á un agente que es muy largo: vé á casa de ese vecino y practica un nuevo embargo, en seguida, en el pollino.

Un patán muy ignorante fue á Madrid por vez primera y entró con cierto gatera en el café del Brillante. «Si quieres, chico, jugar, puedes hacerlo hasta el día; es fácil la lotería; no tienes más que apuntar». Y aquel patán aburrido de paciencia hizo derroche y pasó toda la noche con el índice extendido.

Kellodoro M. Jalón.

CHISMOGRAFÍA

Dícenme que decís, exreina mía, que os dicen que yo he dicho aquel secreto: y yo digo que os digo, en un soneto, que es decir por decir, en un soneto. ¿Que tal cosa digáis...? Digo y prometo que digan lo que digan, yo respeto lo que decís que os dije el otro día. No digo que no digan—y me aflige—lo que decís que dicen, pues barrunto que dicen que hay quien dice, por capricho. Mas decid vos que digo que no dije lo que dicen que dije de este asunto: Ni dije ni diré. ¡Lo dicho dicho!

F. Rodríguez Marín.

RAFAGAS

Atiza á su esposa Ariza cada mes una paliza, y es natural que la atice, pues, cuando la atiza, dice la buena mujer: ¡Atízala!

El fotógrafo Gil Llanas siempre que tiene ocasión hace á su sastre Ramón seis ó siete americanas á cambio de un pantalón.

Antonio Cilla y Quiros se unió con Petra Revilla y al mes murieron los dos. ¡Pobrecilla y pobre Cilla!

Enrique García Alvarez.

EPIGRAMAS

De hacer cien visitas harto un médico se acostó y no bien se desnudó le llamaron para un parto. Abrió el hombre la ventana y dijo con mucho empeño: —Diga usted que tengo sueño, que lo deje hasta mañana.

Viendo sembrar á José, pregunté:—¿Qué es lo que echa? —¡Cuernos!—dijo, y le dejó diciendo:—Me alegraré que tengas buena cosecha.

Mostrando un duro un impío avaro, que Dios confundió, dije:—¿Es de Isabel Segunda? y respondió:—No, que es mio.

Siempre soltero Vicente soñaba que se casaba, y aunque lo hizo felizmente, cuentan que el día siguiente soñó que se divorciaba.

Viendo un niño pregunté: —¿Es de usted, señora Luisa? Y ella respondió de prisa, muy política:—Y de usted!

Juan Martínez Villergas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN GORTES (PLAZA NUEVA)

Palacio del Sr. García Marco, teléfono 210

Cocina francesa y española

Servicio á la carta

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Cordero á la bretona.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 22, Día 21. Rows include Interior, F. y D., Tabaco, Idem Idem, A y B., Amortizable 5 por 100, F. y D., Idem Idem C, R y A., Cédulas Banco Hipotecario Español, Idem Idem al 4 por 100, Banco de España, Idem Idem Americano, Idem de Castilla, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza, Cambio sobre París á la vista, Londres á Idem Idem., Exterior español en París, Bolsa de Barcelona, Interior, Idem corriente en esta Bolsa, Tendencia: firme.

BARCELONA

DIA 24 DE ENERO

Table with columns: Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París, Amortizable 5 por 100, Almansas 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortes, Oronses, Alicante, París, Londres.

F. Romaguera

Representante en Santander, VALENTÍN F. CAROBA.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 120. Santander 24 de enero de 1903.

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenir de toda clase de enfermedades é infección, es preciso hacer constante uso del elixir Verdí. No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este maravilloso elixir, haya caído enferma del estómago ó de fiebre. Las personas sanas deben tomarlo para no caer enfermas; las que están enfermas, las endebles, las malhumoradas deben tomarlo para ponerse buenas.

Diez mil certificados de médicos y enfermos atestiguan de una manera clara, terminante, luminosa, lo infalible que es en muchos casos, y lo indiscutiblemente bueno que es siempre.

Elixir Verdí es un tónico analéptico; es decir, reanima y fortalece. En Inglaterra, Alemania, Bélgica, Dinamarca y otros países, las familias están constantemente provistas de este maravilloso elixir, para su continuo uso, y á eso tal vez se debió que aquellas razas sean más desarrolladas, más fuertes y vigorosas que otras. En España misma, las provincias que más uso hacen de este precioso elixir, señalan menos enfermedades é indican en los niños mayor fuerza y vigor. El elixir Verdí se halla de venta en todas las farmacias á dos pesetas frasco.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Sociedad Española de Droguería

Para academia, escuela ó oficinas, se alquila la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Perfiles cómicos

Cuentos epigramáticos

El recordador Juan Diente es activo y diligente, mas de tal modo se porta que á la larga ó á la corta revienta al contribuyente. Porque oyó decir un día

(1) Del tomo de poesías recientemente publicado en Burgos.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Lo de la zona neutral

Los comisionados de Barcelona dicen que es producto de un error el movimiento de protesta de los castellanos contra el establecimiento de la zona neutral.

Para demostrarlo dicen que podrían nombrarse comisiones de ambos lados con objeto de tratar la cuestión seriamente.

Cataluña nada pide demás; pero, después de conocer lo manifestado por el señor Villaverde, presumen que ahora nada podrá hacerse, y respecto á la acción de las Cortes, desconfían que prevalezca el asunto, porque de todas partes se levantarían celos, aspiraciones y competencias.

Los comisionados catalanes, en una conferencia que celebraron anoche con el ministro, le explicaron cómo la zona neutral servirá para el establecimiento de nuevas industrias, evitando á la agricultura y ganadería españolas ser tributarias de las industrias extranjeras para la transformación y aprovechamiento de muchos productos.

Se dolieron de que en Valladolid, por desconocer el proyecto de la zona neutral, se levante una cruzada contra ella.

Además, la zona á que aspira Barcelona, le conviene á Castilla, porque se trata de una obra patriótica y no de una empresa local y exclusivista.

Los comisionados acudirán á donde los castellanos los citen para celebrar una conferencia.

Lo de Venezuela

En los círculos oficiales de Washington se teme que, á pesar de que Italia es favorable á la resolución del conflicto de Venezuela por medio del arbitraje, se vea obligada á seguir á Alemania en la cuestión del bloqueo, dejando aislada á Inglaterra, que es partidaria de que se retiren las escuadras y se den al Presidente Castro facilidades para procurarse recursos pecuniarios.

Siguese temiendo en los Estados Unidos que la cuestión del bloqueo origine complicaciones graves.

El fuerte de San Carlos, contra el que ha cesado el cañoneo por parte de los alemanes, sigue aún ocupado por los venezolanos.

Detalles de una catástrofe

De Trubia comunican detalles de la catástrofe ocurrida en las obras de la Hidroeléctrica.

Los operarios que trabajaban en las bodegas del salón de máquinas notaron de repente que las paredes laterales flaquearon, siendo imposible que los obreros pudieran ponerse en salvo á tiempo.

Los que se hallaban próximos á las salidas, escaparon, creyendo que todos se habían salvado.

De pronto se oyeron ayes y lamentos que salían de entre los escombros y comenzaron á realizarse á toda prisa trabajos de salvamento.

Fueron extraídos uno muerto, dos gravísimos y otros tres menos graves. El que resultó muerto iba á casarse uno de estos días.

Uno de los gravísimos falleció en la Casa de Socorro, era casado y deja cuatro hijos.

La catástrofe ha producido hondísima impresión.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que asciende á 80.000 duros lo recaudado para la suscripción destinada á erigir un monumento que perpetúe la memoria del doctor Robert.

Los republicanos depositaron coronas en el cementerio de Sarría sobre las tumbas de las víctimas de 1874.

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de las gestiones en favor de la zona neutral.

Son aplaudidos los propósitos de la comisión ofreciéndose á desvanecer públicamente los recelos y prejuicios que manifiestan algunas regiones.

Agresión á un tren

Dicen de Barcelona que en el kilómetro 218 fue apedreado el tren correo del Norte, hiriendo al maquinista, que sufrió una conmoción.

Los agresores huyeron.

El día de hoy

En compañía del Rey y el Presidente del Consejo estuvieron cazando en el Pardo la infanta Isabel y varios aristócratas. La Reina y la infanta María Teresa asistieron al concierto del Real.

El día estuvo espléndido, viéndose los paseos muy concurridos.

De Marruecos

Telegramas de Tánger recibidos en Lon-

dres confirman la derrota sufrida por las tribus de Haina y de Benihabben, muriendo el jefe Ben Alida.

El pretendiente ha abandonado el campo, obligándosele á huir.

De Melilla dicen que el pretendiente ha conminado á la kábila de Benibuyagie y á las fronterizas para que se le unan, bajo la multa de cien duros diarios á cada una si le desobedecen.

La de Benibuyagie se dispone á cumplir la orden, pero las fronterizas se niegan á obedecerle y á pagar las multas.

Pueblo amotinado

Dicen de Pamplona que el pueblo de Aibar se amotinó dando gritos de muerte por las curas y abajo los coadjutores y sacristanes.

El *Porvenir Navarro* da esta noticia y promete hablar claro sobre el asunto, al mismo tiempo que protesta porque se ocultan los sucesos.

Pueblo amenazado

También dicen de Pamplona que el arquitecto provincial marchó á Azagra para estudiar el medio de derribar el peñasco que amenaza destruir el pueblo.

En la Academia de Medicina

Con gran solemnidad se verificó hoy en la Academia de Medicina la sesión inaugural, que fue presidida por el señor Calvo y Martín, recientemente elegido.

El discurso inaugural lo leyó su autor don Manuel Ortega Morejón, titulado *Mi testamento médico*, en el cual patentiza sus dotes de clínico eminente.

Este año se han concedido solamente tres premios.

Los dos legados del doctor Rubio se han adjudicado á las obras de don León Corral y Maestro y de don Luis del Río y Lara, catedráticos de Medicina de Valladolid y Zaragoza.

El premio fundado por el señor Calvo y Martín lo ha obtenido el médico de Madrigal de las Torres (Ávila) don Siro Rico y Ceballos.

Los liberales

Es objeto de muchos comentarios la parte del programa redactado por el señor Montero Ríos relativa á la libertad de enseñanza, que envuelve la condenación de la campaña realizada por el conde de Romanones.

El señor Montero Ríos vuelve, á estas alturas, á la tradición liberal sostenida en las Constituyentes de 1869.

Hoy se aseguraba en el salón de conferencias del Congreso que muchos exministros liberales están descontentos y no concurrirán mañana á la reunión, figurando entre éstos el señor Ruiz Capdepón. Parece que se ha desistido de convocar á la Asamblea.

Los moretistas se muestran satisfechísimos.

Negativa.—Las Cortes

La *Epoca* desmiente que el Gobierno haga encasillado de candidatos.

En el Consejo del micróscopos se acordarán las fechas de disolución y convocatoria de Cortes.

El duque de Tetuán

Al duque de Tetuán, que pasó la noche anterior tranquilo, se lo ha reproducido el estado gástrico y á última hora de hoy se hallaba gravísimo.

Salvajada

Dicen de Logroño que en Fuenmayor han sido detenidos cinco individuos que colocaron en la línea férrea un peñasco de cinco arrobas, interrumpiendo el servicio de troncos.

Más de los liberales

Mañana en la reunión de los exministros liberales comenzará el estudio del programa.

Créese que no se aprobará, pues todos se muestran desconfiados.

La comisión electoral será presidida por el marqués de la Vega de Armijo, por ser el exministro más antiguo.

Además de los señores Merino, Suárez Inclán y Celleruelo, se agregarán como secretarios uno del Congreso, que será el señor Rosales, y otro del Senado, que será el marqués de Reinoso.

La comisión resulta muy numerosa.

Los marinos

A pesar de lo intempestivo de la hora á que llegó, recibieron al señor Gómez Imaz varios marinos.

En vista de que el señor Gómez Imaz se hallaba ligeramente enfermo á consecuencia de las molestias del viaje, el señor Sánchez Toca suspendió la reunión hasta mañana.

El señor Gómez Imaz es visitadísimo por los generales y jefes de la Armada.

Confirma su protesta contra la forma de expresarse el señor Sánchez Toca en los preámbulos de sus decretos. Su actitud es la misma que la del día en que dimitió.

El señor Sánchez Toca ha anunciado su visita á los jefes de los Departamentos.

En el del Ferrol siguen incansablemente los trabajos en los buques.

En la primavera próxima será botado al agua el *Reina Regente*.

A última hora visitó el ministro al señor Gómez Imaz.

Se ha confirmado que á la reunión no asistirá el general Cámara, pero sí los señores Carvera y Arellano.

El señor Sánchez Toca someterá á la reunión el cuestionario, en el que figuran preguntas sobre el servicio de carga de carbón, aguada y artillado en los tres departamentos, alistamiento de buques, pases de éstos á segunda y tercera situación y viceversa, programa de las fuerzas navales para 1903 á 1904 y reformas de los arsenales.

Los Capitanes generales conocen el cuestionario y traen todos los datos.

Se celebrarán varias reuniones.

En la primera se leerá la Memoria del general Cámara sobre el cuestionario, sustituyendo ésta la presencia en la reunión de dicho general.

Reunión

Presidido por el señor Canalejas, se reunió el Colegio de Abogados, para tratar de una cuestión de régimen interior.

La "Nautilus"

Ha fondeado en Kingston la corbeta *Nautilus*.

De boda

El martes marchará á Villafranca de los Barros, Mérida y otras poblaciones, don Alejandro Pidal, con objeto de asistir á la boda de su hijo.

Los carlistas

Se ha reunido la Junta carlista para ocuparse de las próximas elecciones.

Las de Valencia y Aragón las dirigirá el marqués de Tamarit.

El señor Mella se presenta por Barcelona y el marqués de Villadarias por Valencia.

Fallecimiento

Ha fallecido el subgobernador del Banco señor Fariñas.

Hallazgo de un Crawford

Se ha descubierto la existencia de un Crawford en la República Argentina.

Es maestro de escuela y pobre. Lo conoció D'Aurignac hace muchos años.

Lo que dice el "Heraldo"

El *Heraldo* de esta noche dice que la sinceridad electoral no se ve por ninguna parte.

Afirma que existe el encasillado y que se hacen componendas disimuladas.

El encasillado dice que lo están haciendo los señores Silvela y Maura, por provincias y por orden alfabético, habiendo quedado en la última reunión en la letra M.

El programa liberal

Hoy decían muchos personajes liberales que el programa liberal redactado por el señor Montero Ríos no es liberal.

A su costa se hacían burlas sangrientas.

Las multas de Huesca

El Gobernador de Huesca sigue justificando las multas que ha impuesto á los Ayuntamientos de aquella provincia.

El hallazgo de armas

De Valencia comunican que han sido ya levantadas las incomunicaciones al barrero y al concejal presos por el hallazgo de armas.

Se ha confirmado que las armas se destinaban á los carlistas.

Certamen de tiro

Otro despacho de la ciudad del Turia dice que llegaron los tiradores militares que han de intervenir en el certamen que se celebrará el día 31 en el campamento de Paterna.

Los salineros

Según comunican de Cádiz, los salineros de San Fernando se han asociado, de acuerdo con sus compañeros de Ferrol y de Cartagena.

La huelga de Reus

En Reus continúa la huelga de los peones. Han sido denunciadas varias coacciones.

Sobre las "Zonas Neutrales"

El *Imparcial* se ocupará mañana extensamente de la cuestión de las Zonas Neutrales.

Reproduce la exposición acordada en el mitin de Palencia y publicada por *La Libertad*, de Valladolid. Defiende briosamente los intereses de Castilla.

En breve saldrá para Valladolid un redactor para que sirva de eco en *El Imparcial*, directamente, á las justas demandas de la opinión castellana.

Más de las huelgas

Han sido detenidos en Mataró varios huelguistas por ejercer coacciones sobre sus compañeros.

Se teme que mañana se declare en Reus la huelga general.

Un monumento

Dice un despacho de San Sebastián que se han reunido allí los elementos liberales para tratar de la erección de un monumento á sus correligionarios muertos en la guerra carlista.

Al efecto se constituyó un comité para comenzar los trabajos.

Amenaza de huelga

Comunican de Segovia que los panaderos amenazan declararse en huelga.

Piden aumento de salario.

De Marruecos

Un despacho de Tánger dice que entre las cabezas que han sido traídas á la plaza figura la de un jefe muy influyente de los rebeldes.

El Sultán, con su Estado Mayor, sale diariamente á inspeccionar el campamento.

Las murallas de Fez y de Marrakesh van guarneciéndose de cabezas.

Lo de Venezuela.—Preparativos yankis

Según noticias de Venezuela, los representantes de Alemania é Italia esperan instrucciones de sus Gobiernos.

Continúa la excitación.

Los cañoneros *Restaurador* y *Luzbrador*, que capturaron los aliados, permanecen anclados en La Guaira.

Aumentan cada día los precios de los víveres, habiendo cada vez mayores dificultades para que lleguen ganados.

Además se han cerrado muchas panaderías.

En los departamentos de Guerra y Marina de los Estados Unidos se hacen grandes preparativos, previniendo la eventualidad de una guerra, disponiéndose la movilización de las reservas y la concentración de la escuadra.

Explosión formidable

Dicen de Nueva York que haciendo pruebas de un cañón monstruo reventó y que la sacudida fue tal que se interrumpieron todas las comunicaciones aéreas.

Abdicación probable

Un despacho de Stokolmo da como seguro que allí se afirma la abdicación del

Rey Oscar en su hijo para el día 1.º de febrero.

Sensación

En Irlanda ha causado enorme sensación la sentencia dictada contra el diputado Mr. Linch.

Tropelías de los turcos

Afirman de Salónica que el jefe de los cristianos fue fusilado por los turcos y que éstos violaron á gran número de mujeres y niñas.

La peste

De Méjico telegrafían que la peste bubónica se extiende á varios puntos, á causa de que los habitantes de las poblaciones infestadas huyen llevando el contagio á otras.

El foco está en California.

Los Humbert

Dicen de París que al intentar que declarara nuevamente Mr. D'Aurignac, dijo que era inútil que le preguntaran, pues estaba resuelto á no contestar más á ninguna pregunta.

Mitín librepensador

En Gijón se celebró un mitin de propaganda de la enseñanza laica.

Se fustigó la enseñanza religiosa, condenando toda instrucción que no sea laica, con el fin de tender á hermanar á todos los hombres y desterrar los odios.

Hundimientos

Anunciaron de Málaga que en Alhaurín ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando á tres individuos, resultando uno muerto y dos gravemente heridos.

Festival

En el teatro de Apolo se verificará mañana un festival á beneficio de la Unión Escolar.

Habrán asaltos, en los que tomará parte el célebre tirador italiano Pini. Asistirán los Reyes.

Núñez de Arce

Hállase gravísimo el señor Núñez de Arce.

RICARDO.

Advertisement for CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. GÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones á la Ilustración Española y Americana.—Moda Elegante.—La Mujer en su casa.—La Estación.—Última Moda.—Eco de la Moda, y á todas las revistas de modas extranjeras. Al Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Por Esos Mundos.—El Teatro.—Alrededor del Mundo.—Sol y Sombra.—Actualidades.—Vila Galante.—El Mundo Científico.—Pluma y Lápiz.—Paris Alegre, etc., y á todos los semanarios españoles y extranjeros y revistas científicas. Al Heraldo de Madrid.—El Imparcial.—La Correspondencia de España.—El País.—El Globo etcétera, y á todos los diarios extranjeros. NOTA.—Esta casa no cobra comisión alguna ni aumento de precio, solamente se carga el cambio del día en que se hace la suscripción ó renovación á los periódicos extranjeros, por causa del quebranto de la moneda. Corresponsalía exclusiva de la prensa de Madrid, Barcelona y París en Santander. Suscripciones á todos los periódicos del mundo. Notable surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

A los extranjeros

El señor cónsul de las Repúblicas de Guatemala y Costa Rica en Santander invita á los súbditos de ambas naciones que, accidentalmente ó con residencia fija se encuentren en esta provincia, para que antes del día 1.º del próximo mes de febrero se presenten á inscribirse en el registro que se lleva en estos Consulados, con el fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo así, pudieran originárseles.

Huevos para incubar

De gallina: 3 y 5 pesetas docena. De pata, 2. Plaza Vieja, número 1. Lotes de un gallo y seis gallinas (cada lote lleva una castellana negra) excelentes ponedoras: se venden á 2 pesetas libra. Las tardes no lluviosas; Granja Aviícola, Cueto.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Se arriendan en Camproviño pisos con agua. In formen, Viuda de Soto Herrera.

Se traspasa por no poderla atender su dueño, una confitería con buena parroquia y en sitio céntrico. Para detalles, en esta Administración.



La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22.—Teléfono 323 Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleros de todas clases y muebles variadísimos. egos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, desechos, salas, gabinetes, etc. Venta al contado y á plazos, sin fiador

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER. Imposiciones en la Caja de Ahorros. Desde 1 peseta hasta 1.000. . . 4 por 100. Desde 1000,01 . . . 3.000. . . 3 1/2 por 100. Desde 3000,01 . . . 5.000. . . 3 por 100.

QUINTAS

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1880 bajo la dirección de don Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa de Madrid, industrial y rentista. PRECIO DE LAS OPERACIONES. Al contado, 775; en dos plazos (425 pesetas del presente y 400 para el 15 de agosto), 825. Para más detalles diríjense en Santander á las oficinas del Centro, General Espartero, núm. 7, donde pueden hacerse las suscripciones.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA. La más surtida y barata de Santander. V. Araluce. Plaza de Pombó.

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

BUEN NEGOCIO

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Cemento portland, clase extra, marca El martillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Para pedidos diríjense á la fábrica de mosaicos LA GANTÁBRIGA, de

GRACIA Y BARROS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 6, SANTANDER. Nota importantísima.—Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa NO PINTA LAS BALDOSAS.

Para la farmacia de Otañes, en esta provincia, se necesita un practicante instruido y con buenas referencias.

Heno prensado (yerba seca)

Se vende al precio de setenta pesetas los mil kilogramos, puesto sobre vagón en las estaciones de Santander, Maliano ó Boo.

Informará Andrés Monar, Velasco, número 1.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrantada. En esta finca hay un establecimiento que se traspasa. Para informes diríjase á la señora Viuda de Tánago, Torrelavega.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital; Trimestre, fuera de la capital; Extranjero, un año.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea; En 2.ª id. la línea; En 3.ª id. la línea; En 4.ª id. la línea.

Table with funeral prices: A 3 columnas; A 4 id.; A 5 id.; Plana entera.

Table with subscription points: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía.

Número suelto, 5 céntimos.--Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega a la Administración a las 11'20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2'45 de la tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12'25 a 1'15 tarde y 3'30 a 5 tarde.

ENTREGA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA Y CERTIFICADA de lista: de 8 a 10'15 mañana, 12'30 a 2, y 3'30 a 5 tarde.

RECLAMACIONES E INCIDENCIAS de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 8'12.

Salidas de Santander.—Para Solares, a las 8'20, 10'05, 12'05, 14'00 y 15'05.

Salidas de Santander.—Para Solares, a las 7'25, 8'45, 12'20, 14'30 y 15'10, para llegar a Santander a las 8'07, 10'27, 12'58, 15'08 y 18'46.

Salidas de Santander a las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45, para llegar a Cabezón a las 8'41, 12'20, 15'27 y 19'38.

Salidas de Santander a las 7'40, 11'55, 14'50 y 17'35 para llegar a Santander a las 9'30, 13'05 (correo) y 15'39 y 19'20.

Salidas de Santander.—A las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45, para llegar a Cabezón a las 8'41, 12'20, 15'27 y 19'38.

Salidas de Santander.—A las 7'55, 11'30, 14'45 (correo), y 17'45, para llegar a Cabezón a las 8'41, 12'20, 15'27 y 19'38.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander.

Servicio de vapores al Astillero

Astillero Santander, 7 1/2 mañana y 2 1/2 tarde, Santander Astillero, 12 1/2 mañana y 4 1/2 tarde.

Situación DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Compañía Santanderina: Peña Anguina.—En viaje a Rotterdam. Peña Cabarga.—En Ayr. Peña Castillo.—En Santander.

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL. Preparada con aceite puro de hígado de bacalao.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES TOSAS REBELDES.

Se necesita un viajante para esta provincia. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Compegnio Generale Trasatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar.

A los quintos. Contratación antes del sorteo, se libra del servicio activo por medio del seguro según detallamos en las condiciones.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal.

SE HA PUESTO a la venta el ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1903. Participación al billete de Navidad núm. 3.225.—Seguro de 1.000 pesetas contra los accidentes de transportes.—130 regalos.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA) PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer".

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES. Nunca se aplique un Vejigatorio sin haberse procurado el Verdadero Vejigatorio de ALBESPEYRES. PAPER DE ALBESPEYRES para mantener los Vejigatorios sin olor ni dolor.

Rom "Cruz Roja" legítimo de Queenston. Es la mejor marca conocida hasta el día, por su vejez y buen aroma. Basta probarlo para convencerse.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS DE SANDALO menores que las del doctor PIZÁ de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Tranvía Urbano SEGUNDA SUBASTA. Habiendo sido desechadas por el Consejo de Administración de esta Empresa las propuestas hechas por los señores postores en la primera subasta, se procederá el jueves 29 del corriente, a las doce de la mañana, a un segundo remate en las oficinas de esta Sociedad.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.